

VIVA EL EJERCITO POPULAR!

Mundo Obrero
DIARIO DE LA REVOLUCION
ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA (S.E.I.C.)

Madrid, miércoles 22 de diciembre de 1937 15 cts. Alfonso XI, 4. - Teléfono 21090. - Cuarta época. - Núm. 633 (1.343)

Soldados y batallones del pueblo que librarán a España del fascismo. Su conducta, su heroísmo y su espíritu de sacrificio nos sirve a todos de aliento y estímulo para fortalecer la unidad y luchar hasta alcanzar un triunfo rotundo.



TERUEL ES DE LA REPUBLICA

Con arrojo, disciplina y heroísmo, nuestros soldados alcanzan una victoria clamorosa. Hoy, con más decisión que nunca, todos en pie para estrechar filas y ayudar a nuestros soldados **FIRMEZA Y TESON PARA APLASTAR A FRANCO**

¡TRIUNFANTES Y PREPARADOS!, por MICIANO



¡Ahora lo defenderemos con el mismo ardor y entusiasmo con que lo hemos conquistado!

¡Seremos dignos de vosotros!

En estos momentos de júbilo nacional, de profunda y sentida emoción popular, todo el pueblo español rinde tributo de admiración a su glorioso Ejército. La señalada victoria de nuestras armas, que hoy inunda de alegría a nuestro pueblo, y que reafirma inquebrantablemente nuestra fe y nuestra seguridad en el triunfo definitivo, que ha hecho que en Teruel ondeen de nuevo los colores republicanos, es el mejor tributo que se puede ofrecer a la potencia, a la capacidad, al heroísmo, a la conciencia, a la combatividad y a la firme y perfeccionada disciplina de nuestro gran Ejército popular.

Para él, para sus miles de soldados, que llevan en alto con fe y entusiasmo las bayonetas triunfantes; para sus mandos militares, que han sabido comprenderse con su espíritu y su fe, y darles toda su fuerte capacidad técnica y militar; para los comisarios, que lo han educado, y que han mantenido vivo en todo momento el espíritu y la moral, salidas de la entraña misma del pueblo, que odia a muerte al fascismo; para todos, nuestro saludo emocionado.

Vosotros, soldados del pueblo español, habéis sabido, con vuestra conducta, dar la réplica merecida a esos vacilantes y timoratos, que han buscado siempre mitigar el elogio, por falta de fe, de convencimiento en la verdad inalterable de la causa que defendéis, cuando con ellos lo que buscaban era rebajar vuestra moral, vuestro arrojo y vuestro espíritu de sacrificio.

Os prometemos luchar con más empeño y entusiasmo que nunca para fortalecer la unidad de todo el pueblo español, tomando como bandera el ejemplo que nos estáis dando, a fin de secundar debidamente la obra que vosotros lleváis a cabo. De la misma manera que luchamos por la unidad de todo el pueblo, agrupado en torno a su Gobierno del Frente Popular, lucharemos también, con mayor decisión, por la unidad de la clase obrera, y por la formación del Partido Unido; por la depuración de la retaguardia, limpiándola de traidores, espías, burocratas, saboteadores, y todos los que, de una manera u otra, son aliados de los fascistas que vosotros arrolláis en vuestras victoriosas ofensivas, como ésta, que os ha llevado a la conquista de una de las primeras plazas fuertes de los enemigos del pueblo, los traidores a la patria y los invasores extranjeros.

¡Viva nuestro glorioso Ejército popular!
¡Por una retaguardia fuerte, unida, limpia, que sea digna de sus soldados!
¡Por el aplastamiento definitivo del fascismo, que garantice un régimen de paz, bienestar y libertad a todo el pueblo!

EL COMITE PROVINCIAL DE MADRID DEL PARTIDO COMUNISTA

¡Adelante, gloriosos soldados del pueblo!

Teruel, una de las posiciones más fuertes que tenía el fascismo, ha caído bajo el ímpetu arrasador de nuestro glorioso Ejército popular. En acción coordinada, con una disciplina perfecta, cumpliendo plenamente las órdenes y las esperanzas del mando militar y llenando en todo momento la misión que a nuestros soldados han sabido inculcar sus comisarios, nuestras unidades desplegaron ayer, como muy bien se refleja en el parte oficial, una gran ofensiva, que dió como resultado la toma, en realidad, de esta fuerte plaza enemiga.

Desde hace días, el fascismo venía acumulando sobre las posiciones exteriores del firme cerco de hierro formado por nuestras bayonetas alrededor de Teruel sus mejores y más fuertes unidades de choque. Quería a toda costa romper el cerco, interrumpir el avance triunfal de nuestro Ejército popular. Pero se estrellaron, rotunda y definitivamente. Se estrellaron ante el valor, la firmeza y el tesón de nuestros soldados, con razón asombro del mundo.

Sólo un Ejército nacido del pueblo, consciente de su misión, puede imponerse tareas tan inmensas. Una unidad y otra, selectas, escogidas, formadas por los mercenarios más probados del fascismo, dejaban los dientes, las uñas, la vida, ante la muralla inabitable de los hombres que se alzaron como gigantes al rededor de la ciudad sitiada.

Ha sufrido el fascismo un tremendo descabro. No sólo ha llegado nuestro Ejército popular con brío, valor y disciplina al corazón de Teruel. Ha destrozado también los inútiles y desesperados intentos del enemigo por arrebatárle la gloria inmensa de esta triunfal ofensiva. Día a día, hora a hora, contra nuestros soldados se acumulaban fuerzas de choque escogidas, Artillería concentrada, Aviación abundante. Pero un pueblo dispuesto a vencer es incontenible.

Mientras las unidades a quienes se señalaba esa misión avanzaban hacia Teruel, las encargadas de acabar con las fuerzas que acudían en socorro de los sitiados daban buena cuenta de ellas, parando un golpe y después otro y dejando el campo literalmente sembrado de cadáveres y de heridos. Nuestros propios camilleros han desplegado una actividad extraordinaria, recogiendo a centenares de heridos fascistas para atenderlos con solicitud, porque nuestro Ejército tiene dureza y rigor en el combate, pero es humanitario y no se ensaña con el caído.

Ha dado ejemplo al mundo. Ha conquistado Teruel y ha destrozado algunas de las mejores unidades de choque del enemigo que tenía reservadas para otras operaciones. El golpe sufrido por el fascismo es tremendo.

¡Adelante, gloriosos soldados del pueblo español!
¡Hasta la victoria final y definitiva contra el fascismo!

(En cuarta página, amplia información.)

VAMOS A VENCER

Pero quedan las jornadas más duras

CON alegría desbordante en el corazón ha recibido el pueblo la noticia de la entrada en Teruel de los soldados gloriosos del Ejército de la República. Ya era mucha la admiración que todos sentíamos hacia los valerosos defensores de la Independencia de España, pero con este hecho se acrecienta más nuestro amor hacia ellos. Y esa fe inextinguible de que el triunfo ha de correspondernos se acentúa en estas horas de efusión.

El general Miaja, que tanto sabe del heroísmo y de la capacidad de combate y de sacrificio de nuestro Ejército, al cual ha contribuido a crear desde un puesto relevante y pleno de responsabilidad, ha dicho, al conocer la noticia que a todos nos llena de alegría, que con este triunfo se demuestra la extraordinaria potencia y la capacidad de nuestro Ejército al tomar una población que era un campo atrinchado, para llegar al cual había que pasar por un lugar absolutamente dominado por la privilegiada situación de la capital. Hecho grandioso, sin duda, es éste últimamente realizado por el Ejército del pueblo. Con ello queda demostrado a los ojos de todos, de los de dentro y de los de fuera, que hoy la República está en posesión de la planicie de la victoria.

Esta palanca es nuestro potente Ejército. Esa maravillosa creación de nuestro pueblo, ese magnífico espíritu creador que se refleja en haber forjado de la nada con los materiales del entusiasmo, de la abnegación y del heroísmo de nuestro pueblo. Un gran Ejército. Un Ejército que se ha forjado en la lucha contra un enemigo más poderoso, mejor armado. Forjado en los combates contra el Ejército sublevado contra la patria y contra las divisiones regulares de los Ejércitos italiano y alemán. Un Ejército que día a día hemos visto crecer y desarrollarse, con todos y cada todos sus materiales nuevos. No tenemos mandos, y fuimos capaces de crearlos. No tenemos armas, y fuimos capaces de conseguirlos y de crearlos. No tenemos experiencia ni conocimiento de la técnica militar, y hemos sabido conquistarlos. He aquí una gran lección histórica para los que no han aprendido todavía a ver que el pueblo es un venero inagotable de realizaciones, que siempre, siempre, cuando se confía en la capacidad creadora del pueblo nunca las más grandes empresas son realizables.

El Ejército invasor preparaba y no hay ninguna razón para pensar que haya desistido de su propósito: una vasta ofensiva contra nuestras líneas. Era anudada a bombas y pistillo, y los "speakers" de las radios enemigas se permitían el lujo de soltar riostadas de profecto de su seguridad en arrollar a nuestras fuerzas. Pero ha surgido lo para ellos inesperado: una operación de nuestro Ejército, que ha tenido el éxito más inesperado. Una operación que ha puesto en evidencia el alto heroísmo de nuestros soldados, que ya están

probado, sino su capacidad de ataque. Una operación que ha demostrado que a la cabeza de nuestro Ejército hay hombres de gran valía, de enorme capacidad, maestros del difícil arte de la guerra. Con ello no contaban los fascistas. Pero aun cuando hubieran contado, aun cuando no subestiman la potencialidad de nuestro Ejército, es igual. Porque somos más fuertes que ellos. Porque tenemos la razón. Porque tenemos al pueblo español en su totalidad al lado de la República. Porque la victoria no nos será arrebatada aun cuando las hienas fascistas de Berlín y de Roma intensifiquen su invasión en España.

Nuestra alegría no es irreflexiva. Nuestro optimismo no se ha desbordado. Lo concedemos un valor extraordinario a la conquista de Teruel. Pero permitámonos que pongamos en guardia a nuestro pueblo y a sus heroicos defensores sobre lo inconveniente que sería considerar que ya todo va a ser fácil y sencillo para nosotros. No. Quedan muchas jornadas duras, quedan tiempos difíciles. Nos esperan aún numerosos sacrificios. Con sólo decir que tenemos que reconquistar a más de media España ya es suficiente para dar una idea cabal de lo que aún tenemos que hacer.

En lo inmediato hay que esperar la reacción violenta, desesperada, de los enemigos de España, de los invasores y de los traidores a la patria. Atención, mucha atención en los frentes y en la retaguardia. Que este triunfo de nuestro Ejército sea para nosotros un acicate para redoblar la vigilancia y para acentuar los trabajos de seguridad en los frentes y la producción en la retaguardia. Vamos a vencer. De ello no hay duda. Sólo puedo dudarlo quien haya perdido la fe en el pueblo. Y nosotros, ni nada que sea revolucionario y antifascista consecuentemente, puede perder jamás la fe en el pueblo. La conquista de Teruel es la mejor respuesta a los traidores y maniobras de los falsos amigos que se preocupaban de buscar soluciones a nuestra guerra para favorecer a Franco. Es también una respuesta para los que se han preocupado, llevados de su miedo, de su cobardía, de ver la posibilidad de producir fissuras en la unidad del pueblo español, en el Frente Popular. El argumento más sólido contra todos los que vacilan, contra los que se sienten cansados, los seres de alma débil y de corazón oprimido es éste: nuestro Ejército ha conquistado Teruel.

Para ser dignos de nuestro Ejército, para ser dignos de los heroicos luchadores de Teruel, en nuestra retaguardia más unida que nunca, más firmeza en la lucha contra los enemigos del pueblo, más vigilancia y una mayor prisa por resolver todos los problemas que el pueblo tiene planteados. ¡Adelante el glorioso Ejército popular, firme en la resistencia y en el ataque!



El general Rojo, jefe del Estado Mayor Central, a cuya dirección se debe la conquista de Teruel.

POR ENCIMA DE TODO

FRENTE POPULAR

Por DOLORES IBARRURI

Las aguas de la política, de la mala política, de la política de vacilaciones y de incompreensiones que se hundió para siempre el 18 de julio de 1936, comienzan a agitarse. Yo quiero, sin ánimo de polemizar, hacer algunas pequeñas consideraciones, tendientes a llevar al ánimo de "ciertas gentes" la seguridad absoluta de que el camino ascendente de nuestro pueblo, en marcha hacia su total emancipación, será recorrido en toda su plenitud, a pesar de los obstáculos que en él se interpongan.

Los sectores antifascistas no proletarios, en general, comprenden el momento que sin la acción decidida, enérgica, abnegada, de las amplias masas proletarias de la ciudad y del campo, España no existiría ya como República e incluso como unidad nacional.

Andalucía. Esta declaración estaba fundada en que la situación se había agravado a causa de la conquista del Norte por las tropas invasoras y por otros factores conocidos como el crecimiento de la "quinta columna" en nuestra retaguardia y el trabajo de los fascistas y sus agentes, dirigido a rebajar la moral de nuestro pueblo. En vista de lo cual se hacía preciso vivir la realidad de la situación en contacto estrecho con nuestro glorioso Ejército, con los obreros y campesinos y con el pueblo en general.

En consecuencia, nuestra labor ha sido la de visitar casi todos los frentes del Centro—para lo cual hemos encontrado las mayores facilidades, y por ello expresamos públicamente nuestro agradecimiento al glorioso general Miaja—, las fábricas donde se trabaja para la guerra, los hospitales, colectividades agrícolas, y hemos asistido, especialmente invitados a algunas asambleas de los Sindicatos. Este es el resumen de nuestra labor.

EXPERIENCIAS RECOGIDAS
¿Cuáles han sido las experiencias recogidas? Destaca, por encima de todas, ésta: en todas partes, en las trincheras, en las fábricas, en los Sindicatos, en las colectividades agrícolas... (Continúa en la página tercera.)

TERUEL ES DEL PUEBLO ESPAÑOL Ha sido conquistado por nuestro glorioso Ejército LA BANDERA DE LA REPUBLICA ANUNCIA SU LIBERACION

TODOS LOS INTENTOS FASCISTAS POR CORTAR EL AVANCE IMPETUOSO Y MAGNIFICO DE NUESTROS SOLDADOS DEL PUEBLO HAN SIDO CONVERTIDOS EN TREMENDOS DESCALABROS

Las fuerzas del Gobierno legal del pueblo español han hecho entrada triunfal en la importante ciudad aragonesa por varios puntos, acabando con la resistencia en ataques que ponen de relieve la enorme capacidad ofensiva de nuestras tropas victoriosas

LOS COMBATES MAS BRILLANTES DE ESTAS ESPLENDIDAS JORNADAS

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional del día 21 de diciembre de 1937:

"EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—La jornada de hoy terminó con la entrada de tropas republicanas en Teruel, estando ya en nuestro poder amplios sectores de la ciudad. Los refuerzos numerosos que el enemigo envió con gran apresuramiento a este frente...

EL ENEMIGO SE ESTRELLA ANTE LA FIRMEZA DE NUESTROS SOLDADOS

El primer ataque enemigo comenzó a las nueve, precedido de una acción de Artillería muy intensa desde las posiciones de Cerro Gordo, en dirección a las nuestras del Alto de Celadas. No obstante su vigor, este ataque, confiado a cuatro batallones, fué detenido con facilidad...

Por la tarde, y buscando inútilmente un punto más débil, se dirigió otro ataque a la carretera de Villalba Baja. Nuestras fuerzas no se limitaron a resistir, sino que contraatacaron, aniquilando a una compañía entera, de la que quedaron en el campo los cadáveres de casi todos sus componentes.

SE INICIA EL ASALTO A LA CIUDAD.—LOS FASCISTAS SON ANIQUILADOS

Para recuperar el cementerio viejo, perdido por ellos totalmente anoche, los rebeldes lanzaron cuatro ataques feroces, sin otro resultado que perder en la empresa más de doscientos hombres. Simultáneamente, otras tropas nuestras continuaron el avance...

COMBATES TRIUNFALES PARA NUESTRO EJERCITO

La Infantería llegó a luchar con granadas de mano. Constituyó

Detalles de las operaciones

Las fuerzas fascistas son diezmadas y puestas en fuga

Más de un millar de prisioneros

Barcelona, 22.—Venimos de la Ciudad Jardín de Teruel. El Ejército de Levante, cumpliendo su cometido, pisó ya las calles de la ciudad y se entregó a una labor de limpieza. El enemigo trató de repetir los episodios de Belchite; pero nada podrá ante el impulso del Ejército popular ni contra su decisión.

Dentro de unas horas, la capital turolense será enteramente nuestra.

Cómo informan los fascistas: Anoche, Salamanca silenciosa nuestro éxito de Teruel y anuncia:



Estos soldados llegaron a Teruel y acabaron con el fascismo.

este combate uno de los triunfos más brillantes del presente periodo de operaciones. El enemigo, que usó prodigamente de su Artillería, no consiguió adelantar un paso, y sufrió pérdidas cuantiosísimas. También la columna que operaba por la carretera de Villastar peleó sin descanso de la mañana a la noche.

INTENSA ACTIVIDAD ARTILLERA Y OPERACIONES DE LAS OPERACIONES AEREAS

Mientras se libraban todos estos combates, la Artillería leal, que actuaba sobre Teruel con gran intensidad y eficacia, revelada ésta por el gran número de incendios que los proyectiles ocasionaban en el casco urbano, nuestra Aviación sólo hizo un servicio de ametrallamiento, no verificando bombardeos sobre Teruel, a instancia de los jefes de las columnas atacantes, que los estimaban ya innecesarios.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE NUESTROS SOLDADOS DOMINAN LA CIUDAD DE MODO ABSOLUTO

A las diez de la noche, la situación podía sintetizarse así: Primero. Está ocupada totalmente por nosotros toda la zona Sur de Teruel, comprendiendo el Ensanche y la Plaza de Toros.

Segundo. Se halla también ocupada por entero la zona de la estación ferroviaria, con sus edificios.

Tercero. Hallábase igualmente en nuestro poder todas las manzanas de casas que forman la línea Oeste del casco de la población.

Cuarto. Están ocupados algunos accesos al casco viejo y en vías de ocupación otros.

Quinto. En el interior de la ciudad sólo suena algún disparo suelto de cuando en cuando. Nuestras fuerzas han suspendido el fuego, y algunas patrullas han penetrado en el barrio Sur del casco viejo; y Sexto. Se sabe que dentro de ésta reina gran pánico. Se han encontrado bastantes insignias de oficiales, que se despojaban de ellas al retirarse. Las fuerzas que defendían la cabeza del puente, que combatió durante todo el día contra el Cuerpo decimoctavo, se han desbandado, cayendo parte de ellas prisioneras y huyendo otras al campo.

MANTENIMIENTO ENERGETICO DEL ORDEN

El ministro de Defensa ha transmitido al Mando órdenes energicas para el mantenimiento del orden dentro de la ciudad, cuando ésta quede ocupada por completo. En cuanto ello se logre, se hará cargo del mando de Teruel la autoridad civil, representada por el gobernador general de Aragón, quien dispondrá todo lo necesario para la continuación de los servicios públicos.

Las estupideces de las radios fascistas

La actitud observada por las radios fascistas merece otro párrafo. Han dicho anoche, para justificar su derrota de Teruel, que ellos han conquistado Guadalajara, y que las tropas que han atacado la ciudad aragonesa son las que huyen en desbandada.

Se destroza la resistencia

No se esperaba tener tan pronto la satisfacción de pisar las calles de Teruel, pues todo se había previsto para entrar en la mañana de hoy. Uno de los Cuerpos de Ejército operantes logró romper la resistencia y penetró por la parte Noroeste, mientras las fuerzas situadas en la parte Norte dominaban la situación y se preparaban para el asalto.

Más de mil prisioneros para empezar

A la hora en que escribimos (doce de la noche) el número de prisioneros hechos durante la ofensiva contra Teruel pasó de un millar, y el material bélico recogido representaba una cantidad enorme.

bandada de la capital de la Alcarria.

Entusiasmo popular Al conocerse la noticia de la entrada de las fuerzas leales en Teruel se ha desbordado el júbilo en las poblaciones leales de Aragón.

Ascenso merecido

La noticia le fué comunicada inmediatamente al Gobierno, y éste contestó enviando el ascenso telegráfico a general del coronel Hernández Sarabia, ex ministro de la Guerra de la República, por el acierto con que, en unión del general Rojo, ha dirigido estas operaciones triunfales.

TELEGRAMA DE FELICITACION DEL GENERAL MIAJA

Anoche han sido remitidos por el heroico general Miaja los siguientes telegramas:

Al ministro de Defensa

Al ministro de Defensa Nacional: «Felicito a V. E. por la entrada de las tropas republicanas en Teruel, hecho que pone de manifiesto la potencia y eficacia de nuestro Ejército popular, tan maravillosamente dirigido por V. E. El Ejército republicano adquiere con esta nueva victoria, conseguida única y exclusivamente por las armas españolas, nuevos bríos para conquistar rápidamente el terreno que la traición nos robó y que entregó al fascismo internacional. Saludale, MIAJA.»

Al coronel jefe del Ejército de Levante

Al coronel jefe del Ejército de Levante: «Felicito a V. E. y tropas a sus órdenes por la brillante operación de este Ejército, que ha coronado con la conquista de Teruel para la República, y que pone de manifiesto la capacidad técnica y combativa de nuestro Ejército. Saludale, MIAJA.»

Al general Rojo

Al general Rojo: «Felicito efusivamente a V. E. por la operación llevada a cabo en el sector de Levante, que ha dado por resultado la conquista para la República de la capital de Teruel, victoria que pertenece en gran parte a V. E. por su admirable dirección desde el órgano



Los soldados de fortificación trabajan activos. El enemigo no podrá ocupar jamás esta trinchera. (Foto Mayo.)



Nuestra Caballería ha añadido nuevos laureles a su historia gloriosa. En la conquista de Teruel ha tenido intervención decisiva. (Foto Mayo.)

central del Estado Mayor. Lo abraza cariñosamente MIAJA.»

El ministro de Defensa invita a los periodistas para que acudan a la ciudad conquistada

El ministro de Defensa al general jefe del Ejército Centro: «Invito a periodistas madrileños, uno por cada periódico y Agencia, más todos los corresponsales que ahí se encuentren, para trasladarse a Teruel. Ruego a V. E. curse urgentemente esta invitación y disponga de una nutrida representación de los necesarios elementos de transporte para el viaje de todos esos representantes de la Prensa.»

El general Sarabia recibe distintos comunicados de felicitación

Barcelona, 21 (3.30 m.).—El general Hernández Sarabia ha recibido un telegrama de felicitación del secretario del presidente de la República y otro del gobernador civil de Castellón. Este último le anuncia el viaje de una nutrida representación del Frente Popular.—Fobus.

La toma de Teruel demuestra la potencia y capacidad de nuestro Ejército popular Así lo afirma el general Miaja, que siente una gran satisfacción por el triunfo

El general Miaja, al preguntársele qué impresión le había producido la toma de Teruel, dijo: «Estoy altamente satisfecho del resultado de las operaciones de Teruel por la gran importancia que le concedo al triunfo alcanzado por nuestros combatientes, que demuestran la extraordinaria potencia y capacidad al vencer en una empresa tan difícil como es la de tomar una población que era un campo atrinchero, para llegar al cual había que pasar por un lugar absolutamente domina-

do por la privilegiada situación de la capital. Mi satisfacción es grande por eso y por saber que es la obra de una capacidad valerosa como el general Rojo, a quien tuvo el honor de tener a mi lado como jefe de Estado Mayor durante los primeros meses de la defensa de Madrid. Esta victoria, a la que tanto he contribuido hombre tan querido para mí, es la primera de efectos internacionales que coloca los laureles del triunfo en las sienes de quien ha atravesado callada e incansablemente desde que comenzó la guerra.»

PROFUNDA IMPRESION EN EL EXTRANJERO

Hoy más que nunca: ¡Ayuda del proletariado internacional!

París, 22.—La Prensa parisina dedica esta mañana extensos comentarios a la liberación de Teruel, mostrando en ellos la excelente impresión que en el ambiente internacional ha producido la sabia y heroica actuación del Ejército republicano. La Prensa hace con ese motivo numerosas consideraciones sobre la significación y las lecciones que las potencias deben sacar de una operación planeada y realizada magníficamente, y que viene a demostrar el estado de eficiencia, al mismo tiempo que el heroísmo y disciplina y ardor combatiendo de las divisiones republicanas.

Madame Tabouis escribe en "L'Ouvrier": «La reacción producida en Berlín por la liberación de Teruel ha sido profunda, especialmente en los círculos militares, que admiran, por encima de todo, la técnica guerrera, y que han reconocido que la ofensiva fué desencadenada "en la hora H", y se ha desarrollado con arreglo a un horario establecido de antemano.»

«La République» declara que la toma de Teruel revela la voluntad guerrera y la técnica del Estado Mayor del Ejército republicano. Madame Tabouis escribe en "L'Ouvrier": «La reacción producida en Berlín por la liberación de Teruel ha sido profunda, especialmente en los círculos militares, que admiran, por encima de todo, la técnica guerrera, y que han reconocido que la ofensiva fué desencadenada "en la hora H", y se ha desarrollado con arreglo a un horario establecido de antemano.»

Fracaso rotundo del traidor Aranda

San Juan de Luz, 21.—Por las informaciones recibidas de la España rebelde, parece desprenderse que la ofensiva republicana contra Teruel ha sido la mejor organizada de todas las emprendidas por el Mando republicano. La sorpresa en las filas fascistas ha sido completa, y en los primeros momentos los atacantes robaron y rodearon todo el sistema de resistencia de las posiciones avanzadas del adversario.

Contra los manejos fascistas

Madame Tabouis añade en otra parte: «En los círculos diplomáticos ciruela, hace algunos días, la noticia según la cual Roma se prepara a ceder a Alemania una parte de la Somalia italiana, en el Océano Índico. Para explicar este gesto de Italia, se dan varias razones. Sobre todo, colocan en mala situación a Francia e Inglaterra ante la opinión mundial, haciendo ver que Italia es el único país generoso. Proponer un éxito a Hitler. Finalmente, pagar a Alemania las enormes deudas del Estado fascista. De este modo, los dirigentes italianos quieren vencer a Hitler